
Национальный доход
Ни ВВП, ни ВНП не дает ответа на 

вопрос чему же равен доход, 
получаемый населением данной 

страны, то есть наемные работники, 
предприниматели, владельцы ценных 

бумаг?



Для ответа на данный вопрос 
необходимо рассчитывать величину 
национального дохода.

ЧНП (чистый национальный 
продукт) – часть ВНП, которая остается 
за вычетом амортизационных 
отчислений.

ЧНП = ВНП- А.о.



Не все доходы, которые создаются в 
экономике, поступают непосредственно 
фирмам и населению. Часть этих доходов 
присваивается государством в форме 
косвенных налогов.

Поэтому косвенные налоги следует 
рассматривать как плату за услуги 
государства (это оплата труда врачей, 
учителей, ученых, в/сл и иных работников 
государственных учреждений). 

Таким образом труд данных рабочих 
участвует в производстве национального 
дохода.



Национальный доход – величина, 
рассчитанная методом суммирования 

потока доходов.
Чтобы получить величину национального 

дохода на базе ВНП, определенного методом 
суммирования потока затрат, из величины ВНП 
следует вычесть сумму амортизационных 
отчислений и величину статистической 
погрешности, которая получается при расчете 
ВВП методом суммирования потока доходов и 
затрат.



• НД (национальный доход) – та часть 
валового национального продукта, которая 
остается за вычетом амортизационных 
отчислений и статистической погрешности.

• НД = ВНП - А.о. – С.П.



Факторы производства 
Факторы производства – это ресурсы, которые 

используются людьми для производства экономических благ.
Виды факторов производства:
1. земля (места расположения зданий и сооружений, учебные 

заведения; пахотная земля, леса, воды, месторождения 
полезных ископаемых) – вид дохода - рента

2. капитал (станки и оборудование, производственные здания, 
Т/с, ЛЭП, дороги, добытое сырье, т.е все, что используется 
людьми для производства товаров и услуг или служат 
необходимым условием такого производства) – доход процент, 
дивиденд.

3. трудовые ресурсы (люди, обладающие физическими и 
интеллектуальными способностями, благодаря которым могут 
производить товары и услуги) – доход з/п.

Сумма факторных доходов = национальному 
доходу



Распределение национального 
дохода

• Одновременно с образованием национального 
дохода происходит и его распределение. 

НД = З/п+прибыль и иные доходы+ косвенные 
налоги + Сальдо доходов из-за рубежа.
Сальдо - это разность между суммой всех 

денежных поступлений и суммой всех 
денежных расходов за определенный 
промежуток времени.



В основе распределения национального 
дохода лежит цена на факторы производства.

Оптимальным вариантом распределения 
доходов в соответствии с оплатой каждого 
фактора является тот вариант, при котором в 
экономике обеспечивается равновесие спроса и 
предложения на каждый фактор. 

Любое отклонение от равновесия означает 
неоправданное увеличение или сокращение 
того или иного дохода.



Располагаемый личный доход
Хотя НД равен сумме всех факторных 

доходов, но это еще не значит, что он весь 
осядет у их получателей!!!

Это объясняется тем, что формирование и 
распределение доходов в соответствии с 
факторами производства дополняется их 
перераспределением, в результате чего 
образуются вторичные доходы, не являющиеся 
факторными (основа его государственный 
бюджет).



Государственный бюджет

Доходная часть
- налоги (прямые и 
косвенные);

- неналоговые поступления 
(штраф, пошлина);

- доходы от 
внешнеэкономической 
деятельности;

-Доходы от использования 
государственного имущества;

- безвозмездные 
пожертвования

Расходная часть
- государственные закупки 
товаров и услуг (предполагают 
образование факторных 
доходов)
- государственные трансфертный 
платежи (пенсии, пособия) – 
также относятся к увеличению 
доходов домашних хозяйств.



Трансфертные платежи - денежные 
выплаты из государственного бюджета 
населению и частным предпринимателям, не 
связанные с выполнением ими 
государственных заказов работ, а 
осуществляемые в порядке перераспределения 
средств в пользу более нуждающихся в них 
граждан через бюджет (пенсии, пособия).



• Любой фирме (акционерному обществу) 
требуются финансы для развития  - данная 
прибыль не распределяется между 
акционерами и называется 
нераспределенной прибылью. 

• (схема - стр.27)



В процессе распределения части НД 
домашние хозяйства получат из 
государственного бюджета в виде 
трансферта пенсии и %  по государственному 
долгу. 

Также они получат только дивиденды от 
акционерных компаний. 

В результате первого акта распределения 
будет сформирован совокупный личный доход.



Величина Совокупного личного дохода 
(СЛД) рассчитывается:

СЛД= НД-ННП + ТП, где
НД – национальный доход
ННП - Налоги и нераспределенные 

прибыли
ТП – трансфертные платежи (пенсии, % по 

гос долгу, различные выплаты).



Эти расчеты говорят о том, что НД не 
тождественен сумме доходов, выплачиваемых 
домашним хозяйствам! Мы забыли вычесть 
налоги

Личные налоги – вид индивидуальных 
налогов, включающий в себя суммарную массу 
всех налогов, уплачиваемых человеком 
(подоходный налог, налог на недвижимость).



Совокупный располагаемый доход – 
разность совокупного личного дохода, личных 
налогов и отчислений по социальному 
страхованию. 

СРД = СЛД-ЛН-ОСС 
или 
СРД = СЛД – (ЛН+ОСС)



• Вопрос о формировании располагаемого 
дохода имеет большое значение для каждого 
человека.

• Пример: увеличение личных налогов является 
вычетом из личных доходов населения, что 
сокращает располагаемый доход, но если это 
сопровождается увеличением трансфертных 
платежей населению, то располагаемый 
доход может вырасти.



Домашнее задание

• написать краткий конспект 


